

LA TRADICION

PERIÓDICO MONÁRQUICO

DIRECCION Y REDACCION

Libreros, 7, segundo, donde se dirigirá toda la correspondencia no administrativa.

ADMINISTRACION

Libreros, 7, donde se dirigirán los pagos, reclamaciones y anuncios.

DIOS, PATRIA, REY

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRICION

		Ptas.	Cts.
En España.	Un trimestre.	3	»
	Un semestre.	5	»
Ultramar y extranjero.	Un trimestre.	6	»
	Un año.	20	»

Boletín Religioso.

SANTORAL. -- DIA 3. Stos. Emeterio y Celedonio, hermanos mártires. Nacieron en la ciudad de Leon, y despues de haber seguido algunos años la carrera militar, á ejemplo de su padre el centurion San Marcelo, desearon derramar su sangre por el Redentor, marchando á Calahorra donde se les ofrecía ocasion para el martirio. Los jueces Máximo y Asterio los mandaron prender, y fueron tan crueles los tormentos á que les sometieron, que los mismos tiranos tuvieron vergüenza de que se publicasen. Finalmente fueron degollados el 3 de Marzo del año 300.

DIA 4. San Casimiro príncipe. Fué hijo de Casimiro, rey de Polonia, y de Isabel de Austria, hija del emperador Alberto. Desde su tierna edad fué muy temeroso de Dios é inocente. Dormía poco, y eso sobre la dura tierra; ayunaba mucho, y aflagó su cuerpo con rigurosas disciplinas; era constante en la oracion, visitando de noche las iglesias para pedir á Dios misericordia para si y para su pueblo. Su piedad para con los pobres, le valió el dictado de padre y defensor de los desvalidos. Siempre tenía presente la pasion del Salvador, y era tan devoto de la Virgen que compuso en su alabanza muchos himnos latinos. Lleno de merecimientos subió al cielo el 4 de Marzo de 1484.

DIA 5. San Eusebio y compañeros mártires. Eusebio, Palatino, Firmiano, Rústico y otros siete más, nacieron en el reino de Portugal; y fueron presos por la fé católica en la persecucion de Trajano: cargados de cadenas, pasaron muchos dias en la cárcel, hasta que muerto Trajano, le sucedió en el imperio Adriano; éste despues de atormentarlos con varios suplicios, les hizo quitar la vida el 5 de Marzo del año 134.

CULTOS. El dia 5, Viernes, hay comunión general á las siete de la mañana en la iglesia de la Clerecía; á las seis de la tarde despues de exponer á S. D. M. se rezará el Santo Rosario, se hará el acto de desagravios al Sagrado Corazon de Jesús, y predicará el P. Fidalgo, terminando el acto con la bendicion con el Santísimo.

LA TRADICION

Salamanca 3 de Marzo de 1886.

SIN NOMBRE

Las cartas que desde el 11 del pasado mes venimos recibiendo de Valladolid, confirman con elocuentes datos y minuciosas noticias el carácter horrendamente impío de la comilona patriótica perpetrada en el Teatro de Variedades, no sabemos si por todas ó algunas fracciones republicanas. Las cuales, ya que no se unan ni se entiendan, ni siquiera para destruir, muestran siempre la unanimidad más perfecta en blasfemar zafia, furiosa y groséramente de los sacrosantos dogmas católicos cuando viene, ó aunque no venga al caso.

Entre los atronadores hurras y bramidos de unas infelices turbas emancipadas de todo freno moral y religioso yugo por los codiciosos y desalmados sofistas y revolucionarios de guante blanco, escarnecieron los oradores la santidad de los Sacramentos, la adorable persona de Nuestro Señor Jesucristo, y, en general, todas las creencias de la pobre España, en términos tan inauditos, aquí donde ya no parece inaudita cosa alguna, que hasta al desventurado presbítero La Hoz, comensal en el festin, se le erizaron las graciosas patillas con que adorna el secularizado semblante.

Presidía el banquete un señor Muro, ministro que fué, nada menos que de Estado, en aquellos federales tiempos en que se jugaban á cara ó cruz las carteras y obligado representante desde entonces de la insigne capital castellana. Y no es lo peor que este señor haya sido ministro por el solo título de hablar francés, entre varios patricios que

apenas hablaban castellano, y vuelva á encargarse de los negocios extranjeros el mejor dia; sino que actualmente es catedrático del Instituto de Valladolid, y por la calidad de los brindis puede colegirse la consideracion y respeto con que tratará las creencias de las desgraciadas criaturas que el estado docente arrastra á la cátedra del señor Muro.

La enseñanza en España se llama y debe ser católica; pero esta es la tesis; y sabemos que la tesis solo se ha hecho para que la amen, reverencien, defiendan y rindan hidalgo culto los intransigentes y pesimistas reñidos con las exigencias de la realidad. La hipótesis aconseja á los católicos, más aún, les impone el servicio de Cánovas; para que Pidal acepte la cartera de Fomento y pueda autorizar las necias impiedades de Moraita, devolver su cátedra á Salmeron y arrancar al lobo los pelos que han volado en el Teatro de Variedades de Valladolid. Todos estos son bienes positivos; y el que así no lo declare sea tenido por febroniano y jansenista.

Cuentan tambien que en uno de los palcos presenciaban el festival gastronómico, no solo el honorable Alcalde, sino el señor Gobernador de la provincia, departiendo amigablemente con el zorrillista La Hoz, que se habia refugiado entre ellos temeroso de que con la elevacion de temperatura sufrieran sus patillas menoscabo. Ambas dignísimas autoridades de la Regencia, á la cual se ha rendido no ha mucho un pleito-homenaje que con indelebles caracteres llevan grabado los católicos españoles en la memoria y en el corazon, oían con estoicismo progresista tratar á Jesucristo como al más despreciable de los hombres. Y hasta refieren que S. E. (no dejará de ser cruzado máximo) saludaba estos desahogos sinalagmáticos con una interesante sonrisa de volterianismo rústico, exclamando á cada instante: *Y sin embargo no se hunde el mundo. Que es como si dijera: Todavía cobro; aún hay patronato; y no le han chamuscado á don Santos las chuletas con lucilina.*

Así las cosas, otro señor llamado Taladrid, patronímico que nos suena así como á notabilidad republicano-concejal hubo de bajar la punteria y soltó un *speech* con muy escasos miramientos para cosas y personas, que Cánovas ha hecho indiscutibles. Las autoridades que sin duda discutian con La Hoz sobre lugares teológicos no pararon mientes en el brindis; mas no es cosa que las selectas piezas de oratoria queden en el mantel como las migajas y las huellas del peleon; y á la mañana siguiente un periódico que se llama *El 11 de Febrero*, como pudiera llamarse *El puntapie de Pavia*, sacó el brindis del ciudadano Alvarez al aire de la publicidad. Y el brindis se constipó y el juez instructor lo está abrigando con papel sellado para que traspire. Naturalmente que diría el eco imparcial de la opinion, ¿cómo no se hizo cargo el señor don Angel de que en ciertas situaciones católico-excelsas hay algo que está muy por cima de Jesucristo? Es necesario distinguir de jerarquias.

Y el mundo en tanto sin cesar navega
Por el piélago inmenso del vacío.

Es decir, la Constitucion y el Concordato siguen bogando en el piélago de la hipótesis sin encontrar puerto abrigado y seguro; porque los mestizos que tripulan las naves no entienden otra aguja de marear que la de su provecho; y en cuanto á los católicos de veras no se embarcarán en buques apollillados por el necio gusto de irse á pique. Se quedan en la

playa para ver de salvar el cargamento el dia ó la noche del inminente y cierto naufragio. Y de la playa no les sacará el Conde. Ni los príncipes.

En Valladolid publican los afines varios periódicos en distinto grado de afinidad; y parientes cercanos de los católicos con *cercanía* tan benéfica, provechosa y grata como la de cuñadas y suegras. Y en efecto, estos afines han oído con excelsa mansedumbre llamar á Jesucristo lo que no puede estamparse y se han quedado tan frescos, es decir, tan hipotéticos como Pidal cuando le soltaron en las barbas teológico-guerreras que la descendencia de Adán era una monserga bíblica. Un periódico íntegro no hubiera tolerado sin enérgica y contundente réplica que una menguada minoría de energúmenos ultrajase tan atrocemente las creencias de una ciudad que blasona de católica; pero como los íntegros todo lo hacen con siniestros fines cesaristas hay á toda costa que cumplir en ellos la reciente consigna *¡Firme en los íntegros!* eco de aquella furiosa síntesis de la intransigencia liberal. *¡Los carlistas estorban en todas partes!*

Una fuerza extraordinaria parece mantener la constancia inquebrantable de esta raza integrista heredera de las virtudes heroicas de la antigua España cuando hasta de imbéciles vilipendios no ha sellado los labios, y roto la pluma y cruzádose de brazos para ver venir y dejar pasar la Justicia de Dios.

LO AGRADECEMOS

Dice nuestro querido compañero *El Intransigente* de Zaragoza:

«El dia 20 de este mes se despidió de sus lectores nuestro queridísimo compañero de Salamanca, *La Tesis* en los siguientes términos:»

Copia aquí el artículo del último número de *La Tesis* titulado «Despedida» y añade á continuación:

«A llenar el vacío que deja *La Tesis* entre los periódicos que defienden la buena causa, se ha presentado *LA TRADICION* dispuesta á romper lanzas con toda clase de liberalismos mansos y fieros y estamos seguros de que los tradicionalistas salamanquinos no han perdido nada, absolutamente nada en el cambio.

La desaparicion de *La Tesis* hubiéranos causado honda pena á no haber sido reemplazada por *LA TRADICION*.»

Nuestro querido compañero *La Verdad*, de Santander, escribe:

«Hé aquí el artículo del primer número de nuestro querido compañero *LA TRADICION* que ayer prometimos á nuestros lectores:»

Lo copia y añade luego:

«En otro lugar de su número *LA TRADICION* dice lo siguiente:

«ALGO DE CASA.

El cumplimiento de las últimas voluntades, es sagrada obligacion.

Nombrados testamentarios por *La Tesis* (de feliz memoria) *in articulo mortis*, no queremos gravar nuestras conciencias en lo más mínimo.

Las deudas de nuestra causa-habiente serán pagadas. Y con exceso.

Al mismo tiempo que reivindicaremos todos sus derechos, que son los nuestros.

Bien, esforzado y queridísimo compañero.

Así hablan y así proceden los hombres honrados, los tradicionalistas sin tacha y sin miedo.»

Nuestro estimado compañero *Rigoleto*, dice:

«Nuestro querido compañero *La Tesis*, periódico católico

de Salamanca, ha cambiado el título y el subtítulo por estos otros: LA TRADICION, periódico monárquico.

Muy bien hecho.
Es triste que los defensores de la buena causa tengamos que apelar á estos medios para defendernos y librarnos de la persecucion de los que más obligados están á confortarnos y alentarnos.

Mas ya que los tiempos vienen así, ha hecho muy bien *La Tesis*.

Y no faltará quien haga lo mismo.
Por de pronto, nuestro colega *El Restaurador*, que se ha hecho diario, no se llama más que «diario político, de noticias, comercio y agricultura.»

Muy bien: así se evitan los veinticinco inconvenientes que pudieran hacer daño.»

Nuestro valiente colega *La Fidelidad Castellana*, de Burgos, dice así:

«No nos engañábamos al pensar que la comunión tradicionalista salmantina no consentiría que la bandera carlista quedase abandonada. En prensa ya nuestro número recibimos el primero de *LA TRADICION* que, entre otras cosas que oportunamente sabrán nuestros lectores, nos dice lo siguiente.»

Copia aquí nuestro primer artículo y sigue despues:

«Abrazamos cordialmente al nuevo hermano que tan brillantes precedentes trae, como prenda segura de su brillante porvenir; y pedimos á Dios le conceda, como hasta aquí, verdadero valor cristiano, para la lucha gigante que, quién más, quién ménos, todos nos hemos de ver precisados á sostener.»

Chismografía política.

La Sistema pintada por los sistemáticos.
Escribe *El Liberal* comentando la siguiente cosa de *La Correspondencia*:

«El salon de conferencias está desanimadísimo. Solo se vé ya algun personaje que lleva sus cartas al correo, ó algun senador que parece nació en el diván donde hace veinte años pasa las primeras horas de la tarde.

¡Qué cosas sabrá ese diván, tras de tantos años en contacto íntimo con las posaderas del prócer!

Divanes así debieran ser trasladados al Senado, en clase de divanes vitalicios y por derecho propio....

¿No es el Senado una aristocrática bohordilla adonde se retiran los muebles antiguos?»

Estos liberales son ya como los augures romanos en tiempos de Cicerón.

Se rien de sus ídolos.
Y es natural. ¡Razon tiene quien dijo pillos ó tontos!

Y sigue la pintura.
Escribe *El Correo*:

«Alguna relacion suele existir á veces entre las leyes que suelen regular la sanidad de los pueblos y la mecánica de las noticias políticas; por que se oye con frecuencia que cuando reina una epidemia, todas las otras enfermedades disminuyen, y ahora se vé que nada hay que aparte la atención de la lucha electoral.»

Tiene gracia esto de comparar la lucha electoral con una epidemia.

¿Será la epizootia?

Y en este caso ¿quiénes son los dolientes, los adictos desahuciados ó los de oposición sucumbidos?

¡El que la padece hace tiempo es el país!
Esa es la hija.

La pintura es buena en fuerza del subido color.
Pero resulta flojilla comparada con la realidad.
Véanse las diferencias.
De lo pintado á lo vivo.

«En Málaga circuló ayer la noticia de haberse cometido un crimen por cuestion electoral en el pueblo de Sedella.

Las Noticias dice lo siguiente:

«Parece que una persona muy conocida recibió ayer cinco balazos estando cerca de la puerta de la cárcel, y que el agresor está ligado por estrecho vínculo á una autoridad judicial.

Se cuenta que la víctima trabajaba la candidatura del Sr. Gonzalez Rivas, fusionista disidente, y se añade que falleció á poco.

La guardia civil persigue al agresor. Ignórase aún si la noticia es cierta en todas sus partes.»

¿Pues no ha de serlo?

Las raíces del sistema no pueden sostener ni dar otros frutos.

Y con mucha sinceridad.
Con alguna más de la que desearian sus partidarios.

Algun disgustillo existía entre el honorable castellano de Mos, el Ilustre Marqués de todos los judios y el bueno de Mateo.

Afortunadamente esta nube de vorano se ha deshecho.
Y las contrariedades han tenido redencion.
Y su sacrificio, en la mismísima Iberia.

¡Que mucho vale el Marqués!

Y su víctima inocente, en el director del diario fusionista, señor Sanchez Pastor.

Con este motivo *La Gaceta Universal* pone el grito en el cielo. Y *El Liberal*, recogiendo el eco, emprende la siguiente labor.

De pura filigrana:

«Ser periodista era, no una profesion de la cual tantos viven hoy honradamente, sino el primer paso en la gerarquía política.

Ser periodista es ya tener una profesion, que depende de la habilidad y competencia de los que la ejercen, y el periodista para el partido es un colaborador, no un genizaro á quien se paga para que hiera y reciba los golpes.

Si suponemos un periódico de grandísima circulacion, de extenso favor en la opinion, que sea tambien muy perseguido por un tribunal dependiente del poder público, no dejará de ser chocante y de parecer insostenible esa oposicion entre la simpatía y la proteccion del país y la persecucion ó opresion del poder.

Siendo un hecho cierto la trasformacion de la prensa, es preciso sacar todas las consecuencias que se desprendan de esa trasformacion.»

¡Tendréislo así entendido don Práxedes!
Y que la leccion aproveche.

Para un almanaque..... electoral:

«Los candidatos fusionistas por el distrito de Navalcarnero, parece han acordado, en vista de los trabajos que segun parece se van practicando en dicho distrito, nombrar árbitro en dicho asunto á un personaje político, aunque acerca de este punto no hay nada en concreto hasta ahora.»

¡Un árbitro!.....
Mejor era pasar la consulta al almotacen de la villa.
Y así no se defraudaría al público.

Léase electores.
Y se podría ofrecer para el consumo un candidato de muchas libras.

Y en la competencia..... corrido el peso.

Si don Venancio fuese capaz de atender á razones.....
Podía muy bien adoptar esta medida como general.

Y créanos, se ahorraría sendos disgustos.
Como los ya recibidos del Marqués de todos los judios y del bajo profundo señor Leon y Castillo.

Y como el que se anuncia en este recorte fusionista:

«No ocurre otra cosa notable, que nosotros sepamos, como no sea el rumor que hoy ha corrido de la dimision del señor conde de Xiquena, por motivos electorales; pero esta noticia se desmiente en las regiones oficiales.»

Si se desmentirá.
Por la cuenta que tiene.

¿Dónde había de encontrar Sagasta otro *Salvador da humanidad* como el Conde?

¿Rozamientos entre él y don Práxedes?

¡Imposible!

Lo que dice *El Liberal*.
Acerea del último consejo celebrado por los responsables:

«El Consejo tuvo, como tienen generalmente las reuniones de los ministros, dos partes: una administrativa, y política la otra; publicable la primera, y de carácter íntimo y reservado la última.

Esta, como todas las segundas partes, resultó ayer como de costumbre: muy mala. Los candidatos de Martos, los candidatos de Montero, los candidatos de Moret, los candidatos de Alonso Martinez, los candidatos de Martinez Campos y los candidatos sueltos de todo el mundo traen al gobierno, en general, y al Sr. Sagasta en particular, tan atropellado y descontento que en algunos instantes—¡Dios se lo perdone!—casi se arrepiente de presidir el Consejo de ministros.»

¡Ay, ay! ¿Ha que resulta ahora *El Liberal* tan inocente como cualquiera progresista de la primera década?

¿Qué ha de pesarle á Sagasta la presidencia, alma de Dios?

Si algunos azotes lleva, buenas ínsulas nos cuestan.
Que algunas veces en los refranes resulta cierto la *reciproca*.

Los perdona-fusionistas.
Con este epigrafe escribe *El Liberal*:

«¡Panfarrones conservadores!

¿Quién no los llamará así leyendo en el *Journal des Débats* el relato de una conversacion tenida por el corresponsal de ese periódico francés con el ex-ministro de Gracia y Justicia, Sr. Silvela?

El cariñosísimo amigo del Sr. Romero Robledo, se extendió en consideraciones sobre el estado político actual de nuestro país; juzgó impotentes para llegar á sus fines al partido carlista y al republicano; sublimó á la reina regente, y fijó la actitud del partido conservador respecto al gobierno fusionista.

Los conservadores esperan traer á la nueva Cámara cincuenta diputados y no harán una viva oposicion al gobierno.

¡Y con qué aire de proteccion lo dicen! No parece sino que está en su mano volver á mandar cuando se les antoje.»

No haga caso *El Liberal*.
Los conservadores de ahora, los ortodoxos, son como las muchachas que nunca les ha salido novio y luego en la edad proveyta, resulta que no están casadas porque no..... quieren (!).

¡Ya irán donde las lleven!

Declaracion de Ruiz Zorrilla:

«Paris 25.—El periódico republicano *Le Mot d'Ordre* da hoy cuenta de una entrevista que uno de sus redactores celebró con el señor Ruiz Zorrilla.

Manifestó éste su opinion de que la República era el único gobierno posible en España.

Añadió que vendrá cuando menos se espere.»

Como viene la muerte.
Que diría Campoamor.

Escribe un diario de la Côte:

«Ayer se firmó el fallo, pronunciado el dia anterior por el Consejo Supremo de la Guerra, sobre el proceso instruido contra el señor duque de Sevilla.

«Aquel alto Cuerpo confirma, á lo que parece, la sentencia del Consejo de guerra que juzgó á dicho jefe, condenándole á pérdida de empleo y ocho años de prision militar.

«De este asunto se ocupó el gobierno, ignoramos en qué sentido.»

¡Si el que juega no asa castañas!
Y sobre el tablero, quien se olvida de comer pierde por soplo.

Es ley en el juego de damas.

Pegote mestizo en *La Correspondencia*:

«La noticia política de más interes es la que se refiere á las luchas interiores del tradicionalismo, donde algunos de sus periódicos, como *La Tesis*, ha cambiado este título por el de *LA TRADICION*, y el nombre de católico por el de monárquico, para oponerse á algun acuerdo de los prelados tomado anteriormente.

Se trata, pues, de secularizar la política absolutista, en opinion de los mismos interesados.»

La Tesis murió porque no acertaba los intereses católicos tambien como el órgano de Pidal.

Y *LA TRADICION* tan católica pero tan incompetente en Teología como *La Tesis*, no se atreve á defenderlos; porque á ello no acertará tan autorizadamente como el órgano de todos los Pidales existentes ó posibles.

Para eso se necesita estar tan caído en lugares teológicos como el *Eco imparcial de la opinion* y..... de la mesticeria.

Y otra vez, que se disfrace mejor el autor del suelo y no asome tanto la hipótesis.

Refiriéndose á la mula que se metió en el ministerio de Hacienda, como en tiempo de Cánovas un buey en el ministerio de Gobernacion, se lamenta *El Liberal* de que no haya un Castí que cante en armoniosos versos *Gli animali dinastici*.

Se puede dar el encargo á Carulla ó á otro *va te de reconocido valor*. Léase de corage lírico.

En cuanto á los híbridos de la especie, ya los ha cantado Pepe Langa. En prosa ratonera como corresponde.

Nuestro querido y valeroso compañero *El Diario de Sevilla*, se lamenta de que *La Tesis* no haya elegido postura mas clásica para morir como hacian los gladiadores romanos. A estas fechas habrá visto el discreto diario hupatense que no se trataba de eleccion para morir, sino de cambio para pegar. A los afines.

A los cuales con la mayor mansedumbre iremos propinando en tomas la dosis de cesarismo necesaria para cortarles la bilis hipotética.

En cuanto á distinciones, las hay de varias clases: unas son lógicas meramente, otras reales... En fin, ya irá viendo la clase nuestro estimadísimo compañero.

En la Biblioteca que *La Correspondencia* ofrece á sus lectores figura un Compendio de la Gramática ¡Oh caritativa prevision! Les envia la triaca contra el diario veneno que les administra.

Algo de casa.

Ahora le ha dado el papelin fusionista por contender. ¡Caprichos infantiles!

Y contendiendo con *La Defensa Democrática* acerca del natalicio de *LA TRADICION*, se le ocurren al papelin las siguientes frescuras:

«Se equivoca de medio á medio la desprecupada *Defensa* al suponer siquiera que la aparicion del periódico carlista nos causará el más mínimo disgusto, y buena prueba de ello es que en nuestro penúltimo número saludamos cortésmente al nuevo colega, lo cual no obstará para que, cuando sea oportuno, contendamos con él diciéndole noble y francamente sendas verdades, aunque le amarguen, como algunas que ya le hicimos saborear á su madre la difunta *Tesis*.»

Verdades..... Verdades..... ¡Cualquier cosa!

Quien nisperos come
Y bebe cerbeza.....

Ya se sabe que ni come, ni bebe.

Pues quien lee el papelin, no lee nada. Ni amargo, ni dulce. ¡Cuanto mas verdades!

Con quien contiende *El Fomento* es con la literatura.
Y hay que hacerle justicia.

La vence, la destroza y la destruye.

Véase una de sus más señaladas proezas contra el arte del buen decir:

Reseñando una sesión pedagógica y refiriéndose á lo dicho por un profesor de la Normal de maestros, escribe el colega:

..... y por último, después de citar varios hechos que comprobaban la heroicidad de los españoles en la guerra de la Independencia, aludiendo á uno de los temas desarrollados el Domingo anterior, y de despertar de un modo admirable con dicha RECITACION, en el seno de los circunstantes el amor á la patria, dió lectura á unas maravillosas poesías relativas á mencionada guerra, con tal estilo y majestuosa ENTONACION, que hicieron grande IMPRESION en el ánimo de los oyentes, siendo interrumpido repetidas veces por los mismos, que SATURADOS DE ENTUSIASMO, le aplaudían con SOBRENATURALES ESFUERZOS.*

Lo creemos sin dificultad alguna. Porque se necesita estar saturado de entusiasmo y animados de sobrenaturales esfuerzos para aplaudir tantos en! En cuestion.

Si el señor Oliva, no creyéndose incapacitado persiste en su propósito, con dos candidatos fusionistas, el aspirante mestizo llevará el gato al agua! Entiéndanse ustedes caballeros. ¡No sean ustedes..... progresistas!

Revista exterior.

En la Plaza de Trafalgar y en Hyde-Park.—Los socialistas franceses.—Conspiraciones en Rusia y Ginebra.—Los anarquistas italianos.—Los obreros belgas.—Los socialistas prusianos.—La raíz del mal.

No se dieron por satisfechos los socialistas ingleses con la impetuosa y horrible manifestación iniciada en la Plaza de Trafalgar el día 8 de Febrero. La misma Plaza fué durante todo el día siguiente lugar de reunión de los obreros sin trabajo. Allí hablaron á la compacta multitud los miembros más conspicuos de la Federación socialista inglesa: allí se dijo que era conveniente reunirse todos los días en aquel mismo sitio hasta conseguir que el gobierno tomase las medidas necesarias para combatir la miseria de las clases obreras; y también se dijo que éstas no podían medrar si no se constituían comités locales para organizar el trabajo.

Y en estas faenas pasaron los obreros casi todo el día 9. Cuando la multitud se dispersó, temblaron los honrados y pacíficos comerciantes

ingleses ante la contingencia de que se repitiesen las escenas del día anterior; y así hubiese sucedido, á no haber intervenido á tiempo y oportunamente la policía. Por la noche se celebró un meeting en un espacio local situado en la calle de Marshan; y como es consiguiente, todo se redujo á atizar las pasiones de la compacta multitud que no cabiendo en el salón, ocupaba la calle vociferando brutalmente.

En ese mismo día, tan fecundo en acontecimientos, pidieron una entrevista á Mister Chamberlain, los corifeos de la federación socialista, Champión, Williams, Hyndman y Burns: el ministro se negó á recibirlos, contestándoles que le dijeran por escrito lo que quisiesen. Redactaron aquellos un Mensaje en el que se decía que deseaban ver al ministro para saber qué medidas se proponía tomar el gobierno para impedir que los obreros se muriesen de hambre. El ministro radical contestó lacónicamente, también por escrito, diciendo que el gobierno estudiaba la cuestión y acordaría las medidas convenientes.

Los socialistas de Londres han tenido imitadores en otras importantes poblaciones de Inglaterra y, por desdicha, no se han logrado apagar todavía esos movimientos revolucionarios. En el mismo Londres han vuelto á repetirse (aunque no en toda su crudeza) las escenas del día 8; pues reunidos los socialistas en Hyde-Park en número de 50.000 personas, después que se hubieron despachado á su gusto los ya famosos jefes de la Asociación federalista (á quienes servían de tribunas ambulantes tres grandes carros) después de haberse aprobado por aclamación las proposiciones de los oradores, penetraron á caballo por entre la multitud unos cuantos polizontes de los 2000 que vigilaban el meeting, y de aquí el alboroto que dió por resultado varios muertos y un número considerable de heridos, entre los cuales hubo muchos de gravedad.

Entre tanto en Francia, los socialistas asesinos de Decaz-eville son defendidos cínicamente en el Parlamento por el diputado Basly, en las reuniones anarquistas por Luisa Michel, y en la prensa por periódicos del mismo jaez que *Le cri du peuple*. La Comisión francesa de obreros sin trabajo ha votado unánimemente un manifiesto dirigido á los socialistas ingleses, en el cual se consignan estas frases: «Valientes camaradas que desde el primer día habeis logrado hacer capitular á vuestros explotadores, aterrando á cuantos absorben vuestro sudor y vuestra sangre, os felicitamos de todo corazón y os alentamos para que perseveréis en vuestra empresa. En la primera ocasión que se presente os imitaremos; y con nuestros esfuerzos combinados lograremos la emancipación universal del proletariado.» Así han dicho á los obreros ingleses los socialistas de Francia. Encarándose después con la burguesía la han dirigido las siguientes frases:

«Somos la mayoría numérica y por lo tanto somos el derecho y la ley, y mientras nos preparamos para llegar al poder, os dejaremos ser ministros, diputados y prefectos..... Basta de aristocracia burguesa. La tierra lo es todo y pertenece á quien la remueve..... Nos habeis enseñado á trabajar lo menos posible y á gozar cada día más, y queremos, cual vosotros, emplear el derecho nuevo sin más dilaciones.»

En Rusia tampoco dan los nihilistas paz á la mano. La policía ha hecho importantes prisiones nada menos que en diez y siete ciudades del imperio moscovita. Al propio tiempo el príncipe Krapotkine ha abierto en París una cátedra de nihilismo, después de haber conspirado en Ginebra, centro de la propaganda nihilista, especialmente en lo que se refiere á Rusia.

Sigamos hablando de los progresos del socialismo en Europa.

En Italia ha sido recientemente descubierta una conspiración que hacia mucha propaganda en el ejército. Proponíanse los conspiradores anarquistas hacer estallar súbitamente un movimiento revolucionario, apoderarse de las cárceles, poner en libertad á los presos, armarlos y unirlos á los revolucionarios. Por una casualidad fué descubierta la conspiración. No por esto se desanimaron los anarquistas. Reunidos en número considerable y con pretexto desconocido en un restaurant próximo al panteón de Agripa, se pronunciaron sendos discursos; en uno de ellos se pronunció esta frase: «Ciudadanos, ya se acerca el día en que ha de ser sofocado el monstruo de las tres cabezas: Papado, Monarquía y Burguesía.»—Alarmado el Gobierno italianísimo ante estas manifestaciones, ha ordenado que vaya á Roma una legión de gendarmes de las residentes en Turín. También han influido en que se tome esta disposición los centenares de obreros romañolos (las romañas se distinguen por su espíritu anarquista) que han llegado á Roma para trabajar en las lagunas de Ostia y Mancearese que distan pocas millas de la ciudad eterna.

El partido obrero de Bruselas, trabaja por organizar una manifestación para que ésta pueda tener lugar el día 13 de Junio, para reclamar de una manera solemne y decisiva el sufragio universal. Con este motivo, dicen los socialistas belgas, que «esta manifestación será la suprema tentativa pacífica de las clases desheredadas de Bélgica.» Añaden que si después de esta manifestación grandiosa é imponente, no quieren las clases directoras reconocer en todos los ciudadanos el derecho de tomar parte en la elección de los legisladores, se entrará en un período de revolución franca que no podrá durar mucho.

Veamos, por último, lo que en Prusia acontece con motivo de los socialistas.

universo y también por la Santa Sede, en términos que el Sumo Pontífice quiso que se pintase en la capa del héroe de Calabria, que se conserva en el Vaticano, el milagro del faro de Mesina.

Cuando Francisco de Paula fué venerado en los altares, se veía todos los días en la iglesia de su patria un anciano marino con los cabellos blancos, teniendo las orejas agujereadas, de las cuales colgaban unos zarcillos de oro y en su mano un gorro colorado. El anciano iba cubierto con un capote á modo de marsellés, llevaba sus brazos remangados, en uno de ellos se veía pintada con sangre y carbon la imagen de la Virgen del Carmen y en el otro la del Santo de Paula, cuyas pinturas indelebiles estaban hechas con punzadas en la carne.

Al llegar á la iglesia el viejo marino se postraba en tierra y, después de besar el suelo un sin fin de veces, se golpeaba el pecho y exclamaba besando su escapulario:

—Yo soy el infeliz que no quise admitirte en mi embarcación! Santo mío; y no sé por qué no se me traga la tierra y por qué no me apedrean en Calabria.

Esto era lo que repetía todos los días Pedro Coloso, hasta que murió de puro viejo, siendo respetado por todo su país, el cual le perdonó su avaricia que él no se perdonó nunca.

Es fama que el estrecho de Mesina, desde que lo atravesó nuestro Santo, ha perdido mucho de su bravura.

Los marineros napolitanos, sicilianos y calabreses si alguna vez atraviesan el peligroso estrecho entre Scilla y Caribdis y ven en peligro sus vidas, se arrodillan en la cubierta de sus naves y juntando las manos y orando con fervor exclaman:

—!Santo de Calabria! !Santo de los milagros; !Glorioso Francisco de Paula, ten piedad de nosotros!

Y el Santo que atravesó sobre su manto el estrecho, les oye y les socorre, y la nave llega felizmente á Mesina ó á Nápoles, donde en la magnífica iglesia dedicada al Patriarca calabrés se postran de hinojos y besan el suelo, porque es sabido que al patrono de mi ciudad natal nunca se le invoca en vano, pues es el Santo de los milagros (1).

FRANCISCO DE P. CAPELLA.

(1) San Francisco de Paula fué aclamado por patrono de Barcelona á causa de la terrible peste que asoló la ciudad y á Cataluña entera á mediados del siglo XVII. El venerable Consejo de Ciento hizo voto solemne de que, mientras Barcelona existiera, el día que se celebrara la fiesta del Santo, asistirían los Concelleres á ella yendo en procesión.

Nuestras autoridades municipales en cumplimiento del voto, asisten todos los años á la fiesta del Santo calabrés en su iglesia parroquial, antes perteneciente al convento de Religiosos Mínimos. La devoción de Barcelona al referido Santo es mucha, siendo rara la familia que no cuenta en su seno algun individuo de ese nombre.

Raro es que mientras ninguno de nuestros santos patronos naturales de Barcelona, tiene en nuestra ciudad su respectiva parroquia. San Francisco de Paula y Santa Madrona, extranjeros los dos, tienen en nuestra ciudad su respectiva parroquia.

Barcelona posee una preciosa reliquia del Santo de Calabria, la cual se salvó de los hugonotes, que quemaron su cuerpo que conservaban incorrupto en su convento en Plessis le Tours.

Como los herejes son siempre enemigos de los milagros, aborrecían al Santo milagrero, y se cebaron en sus restos como en los de otros muchos santos que existían en Francia. A esas gentes los novelistas y hasta algunos que se llaman historiadores, presentaban como á víctimas de los católicos, cuando en todas partes de la nación vecina son visibles las huellas de las barbaridades por aquellas cometidas durante los siglos XVI y XVII.

EL FARO DE MESINA

Sois de Paula el millagrero
Gran lucero
De caridad encendido
Francisco de Dios querido.
(Gozos de San Francisco de Paula).

I.

La nave milagrosa.

Era una hermosa mañana de 1464 y tres religiosos, vistiendo hábito pardo ceñido con el cordón negro, se dirigían hácia la playa de Catona, pequeña ciudad de Calabria frente el canal ó estrecho llamado el faro de Mesina, por tener á la opuesta orilla, en la isla de Sicilia, la hermosa ciudad de este nombre cuyo puerto alumbraba un faro á fin de señalar á los navegantes los escollos que deben evitar para penetrar en él.

Uno de los tres religiosos era ya de cuarenta á cincuenta años de edad; los otros dos eran jóvenes, y todos tenían el bello tipo italiano que parece ya reflejarse en las estatuas de la antigua Roma; pero en el que se descubría más ésta belleza varonil, era en el mayor de los religiosos.

Era alto y de bella figura, moreno como verdadero calabrés, pero de ese color moreno mate que agrada á la vista y no anuncia un carácter de pasiones ardientes. Sombreadaban las bellas facciones del religioso una poblada barba que empezaba á platearse y le llegaba hasta el pecho, adornando este rostro dos ojos más bellos que el cielo de Italia, que no tiene rival; sin embargo, aquellos ojos, á pesar de pertenecer á un varón ya de cerca medio siglo, parecían los de un niño, y su mirada pura reflejaba la inocencia de aquella alma, viéndose en sus pupilas, casi negras, el destello de la santidad.

Los tres religiosos llegaron á la playa y en ella encontraron un buque que iba á llevar anclas para hacerse á la vela y cuyo patron estaba pronto á atravesar un tablon que servía de paso del buque al puerto.

—Una palabra, Pedro Coloso, dijo el fraile al marinero; mis compañeros y yo debemos pasar á Sicilia por orden del venerable monseñor Pino, Arzobispo de Cosenza, y te pedimos por caridad que nos embarques en tu buque.

El patron miró al religioso de piés á cabeza con aire de desprecio, se quitó su gorro colorado y preguntó con socarronería:

—¿Cuánto me dará vuestra reverencia por el viaje?

Los socialistas prusianos frotáronse las manos de gusto al tener noticias de los sucesos de Londres, y cobraron nuevos bríos para proseguir en su tarea demoleadora que tanto dá que hacer al canceller Bismarck. El cual, en vista de esto, pidió al Parlamento que prorogase por unos cuantos años más las leyes contra los socialistas. Con este motivo, el ministro del Interior pronunció un discurso que dá á entender claramente el miedo que el Gobierno tiene á los socialistas. Porque, dijo el ministro prusiano, que si el proyecto de represion no fuese aprobado por el Parlamento, la responsabilidad sería de éste, «porque la mayoría del país desea que continuen las medidas excepcionales contra los enemigos del orden social.» Añadió que la ley no tenía por objeto el aniquilamiento de la democracia socialista; que lo único que quería el Gobierno era quitar al socialismo su forma revolucionaria. Lamentó el orador que hubiese un grupo bastante numeroso dentro de el partido socialista que se empeña en perseverar en el terreno revolucionario negándose á secundar las reformas iniciadas en el Parlamento en favor de las clases proletarias.

El orador concluyó diciendo: «Como dicho grupo es el que más se agita, y podría por lo tanto arrastrar á los demás socialistas, que fian más en la evolucion que en la revolucion, el Gobierno cree necesaria la prolongacion de la ley excepcional.»

Hemos expuesto á grandes rasgos el cuadro que presenta el socialismo en Europa. Ahora bien, ¿dónde está la raíz de estos males? Ya lo dijo el diputado mineró y socialista Basly, el cual demostró con inexorable lógica que el Nihilismo, la Mano Negra y los asesinatos de Decazeville, son consecuencia legítima del liberalismo.—«Si vosotros (decia dirigiéndose á todos los liberales de la Cámara) sentais los principios ¿por qué castigais á los que se encargan de sacar la consecuencia?»

Gacetillas.

El Sr. Oliva nos ruega en atenta carta que hagamos saber que no está incapacitado para la diputacion á Cortes. Aunque LA TRADICION tomó la noticia de un periódico local, como tanto nos dá un candidato como otro y se trata de un hecho falso en concepto del Sr. Oliva, no tenemos inconveniente en hacer constar que dicho señor no se considera incapacitado, en virtud de varios artículos de la ley Provincial y Electoral que cita.

Queda complacido el Sr. Oliva.

En la Escuela Normal de Maestros, dieron principio el día 24 las oposiciones á las escuelas completas de niños, de Béjar, Tamames y Casillas de Flores.

Dice *El Fomento*:
«Ha circulado estos días la noticia de haberse fugado con 38.000 duros el cajero de la compañía del ferrocarril de Medina del Campo á Salamanca.»

Algunas personas devotas han pensado celebrar en el convento de Religiosas Agustinas una solemne funcion al glorioso San Roque, en accion de gracias por haberlas librado de la epidemia colérica durante el último verano y haber alcanzado del Señor, que nuestra capital sea una de las poblaciones menos castigadas por tan terrible enfermedad.

Los dos Sacerdotes residentes en Miranda del Castañar, no asistieron á la reunion política allí celebrada hace pocos días.

Entre los compositores de música, que segun los diarios de Madrid se hallan trabajando en la composicion de varias óperas y zarzuelas españolas, las cuales han de estar preparadas para la próxima temporada teatral, se hallan nuestros distinguidos paisanos los maestros Bretón y Espino (D. Felipe). El primero, se ocupa de la música de la ópera en cuatro actos, titulada *Berenguer*, de C. M. Fereal, y el segundo, está terminando en Paris, la ópera en cuatro actos *Zahara*, letra de J. L. A.

Se han trazado y comenzado á arreglar unos jardines en el emplazamiento que se hizo en la calle de la Rua, próximo al Casino de Oporto, y muy en breve se llevarán á cabo las plantaciones.

El viernes salió para Madrid el candidato á la diputacion á Cortes por este distrito, Sr. Marqués de Castel-Moncayo. Despues de asistir á la boda de la infanta Eulalia, regresará probablemente á esta capital.

El día 7 de Marzo tendrá lugar en la Iglesia de San Esteban una solemne festividad en honor de Santo Tomás de

Aquino. A las diez de la mañana, habrá procesion, misa solemne con su Divina Magestad Manifiesto y sermón, que predicará el R. P. Fr. Maria Hilarion. Por la tarde á las tres, habrá visperas y ejercicios de las cuarenta horas.

La Academia de Legislacion y Jurisprudencia ha acordado dar repaso de varias asignaturas de la Facultad de Derecho desde el día 1.º de Marzo hasta la terminacion del curso, y con arreglo á los programas de los señores Profesores de esta Universidad.

El cuadro de asignaturas, las horas y condiciones pueden verse en el tablon de anuncios de dicha Academia (Plazuela de la Reina, número 2).

Dice *El Progreso*:
«Se ha hablado estos días de una nueva combinacion electoral, en virtud de la cual el marqués de Castel-Moncayo pasaría al distrito de Peñaranda, el general Pando vendría al de Salamanca, y para Senador se presentaría un marqués, no residente en Salamanca, cuyo nombre es poco conocido.

Podemos afirmar que semejantes rumores no tienen ningun fundamento serio.»

Ha tomado posesion ante el Gobernador civil de la provincia, del cargo de Corredor de Comercio de esta Ciudad, D. Francisco Lobarinas.

De *La Liga de Contribuyentes*.
«Sucesor universal de *La Tesis*, ha venido á pública luz un periódico monárquico titulado LA TRADICION. Bien venido sea el nuevo colega á quien felicitamos cordialmente.»

Segun noticias, han verificado una visita de inspeccion á las obras del ferrocarril á la frontera, los Sres. Ingeniero Jefe de division y su Ayudante, quedando satisfechos de la construccion. Asimismo se nos dá cuenta del rompimiento del puente sobre el Yeltes en el término de Villavieja, cayendo al rio, en su consecuencia, todo el herraje.

SALAMANCA

Imprenta de Francisco Nuñez Izquierdo
Plazuela del Corriño, número 28.

Hacedlo por caridad, Pedro Coloso, dijo con dulzura el fraile; pues bien os consta que somos pobres mis hijos y yo.

—¡Por caridad! dijo Pedro con sonrisa de desprecio; ¿estais loco? Padre Francisco, ¿no sabeis que la caridad es moneda que no pasa? Id en hora buena ó en hora mala á pedir algunos dineros y cuando los tengais os embarcaré.

Y atravesando el tablon se metió en el buque, el cual levó anclas y á un silbido del patron se izaron las velas y empezó su marcha majestuosa al través del estrecho de Mesina, entre las risas de los marineros y viajeros que se burlaban de los pobres frailes.

Mohinos quedaron los buenos religiosos; pero el Padre Francisco, volviéndose á ellos les dijo:

—¡Hijos muy amados, no permita Dios que os acongojeis! A la otra parte del mar está Mesina; pues bien; hallá iremos y llegaremos antes que Pedro Coloso.

Y quitándose su capa la tendió encima de las aguas diciendo á sus compañeros:

—Ven tú, fray Pablo de Paterno, y pon el pié sobre mi capa; y tú también, fray Juan de San Lucido; pero ántes invoquemos á Dios.

Y los tres se arrodillaron en el puerto, y juntando las manos llamaron al Eterno en su auxilio.

—Padre, dijo fray Juan de San Lucido, si quereis que vuestra capa os sirva de buque, tomad la mia, que es más nueva y no calará tanto el agua.

—No, hijo mio, contestó el Padre; ponte sobre la mia, junto á mí, y no temas, que Dios siempre salva á los que en él confian.

Fray Pablo de Paterno, sin hacerse rogar, puso el pié sobre el extraño buque.

El Padre Francisco tomó su báculo, ató á él el extremo de su manto, que sirvió de vela, y el resto de barco.

Fray Juan se abrazó á las rodillas de su superior, y la prodigiosa embarcacion se alejó de la playa con gran rapidez entre los gritos de admiracion de todo el pueblo de Catona.

Nada más peligroso que el estrecho de Mesina, oprimido entre Sicilia y Calabria, cuyas aguas se enrespan en las rocas y cuyo lecho está caldeado por arenas volcánicas, donde á veces se levantan surtidores de agua hirviendo cargada de lava, mientras en ambas orillas rugen un viento subterráneo que pone en movimiento las casas y hace sonar las campanas en las cuarteadas torres de sus templos.

Por entre los escollos de Sicilia y los remolinos de Caribdis se deslizaba tranquila y con viento favorable la milagrosa embarcacion, pasaba por delante del buque de Pedro Coloso, donde éste, su tripulacion y los viajeros no acertaban á creer lo que veian, y el patron, poniendo sus manos una á cada lado de su boca á manera de bocina para que su voz llegase hasta el Padre, le gritaba con toda la fuerza de sus pulmones en su lengua calabresa:

—Padre Francisco, venga su reverencia y sus compañeros, que mi barca es para ellos. Venga en nombre de Dios.

Pero el barco milagroso siguió su ruta y se perdió de vista, mien-

tras que Pedro Coloso, desesperado se daba de cabezadas contra la cubierta de su buque, repitiendo:

—He pecado y, por lo mismo, merezco por mi proceder que me trague el remolino de Caribdis antes de llegar á Mesina; con mi buque y toda la gente renegada que va en él.

II.

El patron Pedro Coloso.

Mesina entera acudía á su puerto. ¿Qué sucedía?

Un prodigio.

Tres frailes venian encima de un manto cruzando así el mar. Todos lo veian, y sin embargo no acertaban á creerlo; cuando de pronto se levantó una voz que dijo con acento calabrés:

—Es el Padre Francisco de Paula.

Y los hijos de Mesina respondieron:

—Es el enviado de Dios, es el Santo de Calabria, el Santo de los milagros.

Cuando la milagrosa embarcacion llegó á la ciudad, los mesineses se postraron de rodillas ante el humilde fraile y le besaron los pies, resonando en los aires un grito general de admiracion expresado en estas palabras:

—¡E viva al enviado de Dios!

Pero Francisco de Paula dijo á los de Mesina:

—Hijos míos, debo pasar á Milazo, en donde me aguardan, y allí me manda monseñor Pino, Arzobispo de Cosenza.

Los mesineses besaron su hábito y le acompañaron con gritos entusiastas aun despues de salir del término de su ciudad.

Una embarcacion llegó despues al puerto de Mesina y de ella salió un hombre de rostro atezado, con zarcillos de oro en las orejas y la cabeza cubierta con un gorro colorado, en uno de cuyos remangados brazos se veia dibujada con sangre y carbon la imagen de Nuestra Señora del Cármen, Patrona de los marineros napolitanos y calabreses. Este hombre al ver el alborozo de la ciudad, preguntó lo que era, y le dijeron que acababa de llegar milagrosamente al puerto de Mesina Francisco de Paula, el Santo de Calabria, el enviado de Dios. Entonces el patron, que era Pedro Coloso, se postró en tierra y gritó:

—Apedreadme, lira de Dios! Yo soy un hombre que debo morir en una horca, pues no quise embarcar, por codicia, al Santo mi compátrio. Hay en las galeras del rey hombres mejores que yo.

Pasaron años y murió el Santo que asombró á Europa entera con sus prodigios; el Santo á quien los Pontífices tenían por amigo, los Reyes por oráculo, y á quien los pueblos enteros salian á recibir con más pompa que al mayor monarca de la tierra; y Francisco de Paula, honor de Italia y admiracion del Orbe entero, fué aclamado Santo por todo el